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A Csondró a Látó alattA Csondró a Látó alatt

Ez utóbbiak már csak azért is különle-
gesek, mert hazai léptékben a Bükk-
ben a legnagyobb a „szurdoksûrûség”
(már, ha létezik ilyen földrajzi foga-
lom), kis túlzással az egyikbõl kiérve,
szinte azonnal fordulhatunk be a követ-
kezõbe. 

Különösen igaz ez a Bükk-fennsík
északi peremérõl leszakadó mély völ-
gyellésekre, mint az Ablakos-kõ-völgye,
a Leány-völgy és a különös nevû
Csondró-patak völgye.

E völgyek kõzetanyagai 320-200 mil-
lió évvel ezelõtt lerakódott mélytenge-
ri, tengeri üledékek, fõleg mészkövek.
Kb. ötmillió évvel ezelõtt a hegységet
akkor borító felszíni kõzetféleségek
gyorsuló ütemben lepusztultak, rész-
ben köszönhetõen a térszín fokozatos
emelkedésének. Így felszínre kerültek
a mélyben eltemetett idõsebb kõzetré-

tegek, s az akkori felszíni vízhálózat
lassan átvésõdött, vagyis átöröklõdött a
karsztos térszínre. 

A jégkorszakok közötti meleg-ned-
ves, bõvízû idõszakokban a patakok
nagy energiával vágódtak be a völgy-
talpakba és egyre jobban kiméllyítették
a szurdokokat. A könnyebben erodáló-
dó, kevésbé ellenálló kõzetsávokon
(mint pl. az agyagpala), a völgyoldalak
lealacsonyodtak, a patakmedrek pedig
kiszélesedtek. A kemény mészkõfala-
kat a patakok a hátravágódás során lát-
ványos szurdokokkal, sokszor terep-
lépcsõt jelentõ vízesésekkel törték át, a
völgyoldalakban pedig meredek, függõ-
leges kísérõ sziklafalak alakultak ki.

Ilyen képet mutat az északról, Mályin-
kától induló Csondró-völgy is, mely zeg-
zugosan kanyarogva halad felfelé a Kis-
fennsík irányába és megkoronázását a

bükki kövek egyik legészakabbi képvi-
selõje, a Magas-Tátra felé kiváló kilátást
nyújtó, beszédes nevû Látó-kõ jelenti.

A szûk völgytalpon, a bedõlt fatör-
zsek között gyakran a patak vizében
kell gázolni, hogy elõre jussunk. Ki-
sebb-nagyobb szûkületek állják utun-
kat, majd újra kiszélesedik a völgy,
hogy néhány száz méter után, egy ka-
nyar mögött szinte ránkboruljanak a
fölénk behajló mészkõfalak. Vadregé-
nyességben itt nincs hiány! 

S e vidék hangulatosságát csak fo-
kozza – különösen meleg nyári idõben
–, hogy a fárasztó völgymenet végén
buzgón zubogó karsztforrás jéghideg
és kristálytiszta vize olthatja szomjun-
kat, mely ebben a „PET-palack ízû” vi-
lágban igazi üdítõ változatosság.
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Gyermekkorom óta fogvatart hazai szurdokvölgyeink varázsa. Nin-
csenek igazán nagy látványosságokat, szédítõ mélységeket, le-
szakadó merõleges sziklafalakat, vadul rohanó szilaj patakokat
felvonultató szûk völgyeink, mégis valami természetes vadság, iz-
galmas vadregényesség, látszólagos pillanatnyi érintetlenség, el-
gondolkodtató félhomályos csend és változatosnál változatosabb
formakincsek, élõvilág jellemzi kevés számú szurdokunkat. Le-
gyen szó zalai homokkõben képzõdött vagy a Bükk hegység ke-
mény mészkövébe vésõdött völgyszorosról.
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